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Wichtige neue Entscheidung 

 
Schulrecht: Zur Durchsetzung der Schulpflicht des Kindes durch die Erziehungsbe-
rechtigten 
 
Art. 76 Satz 2, Art. 56 Abs. 4 Satz 3 BayEUG, Art. 7 Abs. 2 Nr. 1 LStVG 
 
Durchsetzung der Schulpflicht 
Personensorge 
Erziehungsauftrag 
Selbstbestimmungsrecht des Kindes 
 
 
Bayerischer Verwaltungsgerichtshof, Beschluss vom 07.03.2023, Az.7 CS 23.324 
 
 
Orientierungssatz der LAB: 

Sehen sich Eltern nicht in der Lage, adäquate gewaltlose Erziehungsmittel anzuwen-

den, um ihr Kind von der Verpflichtung zum Schulbesuch zu überzeugen, sind sie  

gehalten, entsprechende Hilfen zur Erziehung in Anspruch zu nehmen.  

 

Hinweis: 

Der Bayerische Verwaltungsgerichtshof (BayVGH) hat in dieser Entscheidung erneut 

die Bedeutung des Besuchs des Präsenzunterrichts betont (vgl. hierzu den ebenfalls 

als „Wichtige neue Entscheidung“ veröffentlichten Beschluss des BayVGH vom 

30.06.2022, Az. 7 CE 22.925). 
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Die Erziehungsberechtigten sind nach Art. 76 Satz 1 des Bayerischen Gesetzes über 

das Erziehungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) verpflichtet, auf die gewissenhafte 

Erfüllung der Schulpflicht hinzuwirken.  

 

Sie können sich dabei nicht darauf berufen, Art. 4 Abs. 1 GG gebiete ihnen, die Ent-

scheidung des Kindes gegen den Schulbesuch zu respektieren (vgl. BVerfG,  

B.v. 21.4.1989, Az. 1 BvR 235/89, juris Rn. 7). 

Ein derartiges Selbstbestimmungsrecht des Kindes ist mit dem durch Art. 6 und  

Art. 7 GG herausgestellten elterlichen und staatlichen Erziehungsauftrag nicht verein-

bar. 

 

Soweit gewaltfreie elterliche Erziehungsmittel nicht ausreichen oder die Erziehungs-

berechtigten sich nicht in der Lage sehen, derartige Erziehungsmittel anzuwenden, 

verweist der BayVGH auf die Möglichkeit, Hilfen zur Erziehung in Anspruch zu  

nehmen. 

 

 

 

Simmerlein 
Oberlandesanwältin 
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